
8.17 1) −1 6 sin(x) 6 1

1 > − sin(x) > −1

3 > 2− sin(x) > 1

Ainsi le dénominateur ne s’annule jamais, de sorte que Df = R .

2) (a) f(π
6
) =

cos(π
6
)

2− sin(π
6
)
=

√
3

2

2− 1

2

=

√
3

2

3

2

=
√
3

3

f(−π
6
) =

cos(−π
6
)

2− sin(−π
6
)
=

√
3

2

2− (−1

2
)
=

√
3

2

5

2

=
√
3

5

Donc la fonction f n’est ni paire ni impaire, car f(−π
6
) 6= f(π

6
) et

f(−π
6
) 6= −f(π

6
) .

(b) f(x+ 2 π) =
cos(x+ 2 π)

2− sin(x+ 2 π)
=

cos(x)

2− sin(x)
= f(x)

Par conséquent la fonction f est périodique de période 2 π .

3) Puisque le dénominateur est toujours strictement positif, le signe de f est
le même que celui de cos(x) :

f

0 2 ππ

2

3 π

2

0 0
+ − +

4) Comme Df = R, il n’y a pas d’asymptote verticale.

Vu la périodicité de la fonction, il n’y a ni asymptote horizontale ni asymp-
tote oblique.

5) f ′(x) =

(

cos(x)

2− sin(x)

)′

=
cos′(x)

(

2− sin(x)
)

− cos(x)
(

2− sin(x)
)′

(

2− sin(x)
)2

=
− sin(x)

(

2− sin(x)
)

− cos(x)
(

− cos(x)
)

(

2− sin(x)
)2

=
−2 sin(x) + sin2(x) + cos2(x)

(

2− sin(x)
)2

=
1− 2 sin(x)
(

2− sin(x)
)2

1− 2 sin(x) = 0 donne sin(x) = 1

2
, d’où l’on déduit :

(a) x = π
6
+ 2 k π où k ∈ Z

(b) x = 5π
6
+ 2 k π où k ∈ Z

0
π

6

7 π

6 2 π

f ′ + − +
f ր ց ր

0
max

0

min

f(π
6
) =

cos(π
6
)

2− sin(π
6
)
=

√
3

2

2− 1

2

=

√
3

2

3

2

=
√
3

3
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Le point (π
6
;
√
3

3
) est un maximum.

f(5π
6
) =

cos(5π
6
)

2− sin(5π
6
)
=

−
√
3

2

2− 1

2

=
−

√
3

2

3

2

= −
√
3

3

Le point (5π
6
;−

√
3

3
) est un minimum.

6) f ′′(x) =

(

1− 2 sin(x)
(

2− sin(x)
)2

)′

=

(

1− 2 sin(x)
)′ (

2− sin(x)
)2

−
(

1− 2 sin(x)
)

(

(

2− sin(x)
)2
)′

(

(

2− sin(x)
)2
)2

=
−2 cos(x)

(

2− sin(x)
)2

−
(

1− 2 sin(x)
)

2
(

2− sin(x)
) (

2− sin(x)
)′

(
(

2− sin(x)
)4

=
−2 cos(x)

(

2− sin(x)
)2

−
(

1− 2 sin(x)
)

2
(

2− sin(x)
) (

− cos(x)
)

(
(

2− sin(x)
)4

=
−2 cos(x)

(

2− sin(x)
)

(

(

2− sin(x)
)

−
(

1− 2 sin(x)
)

)

(
(

2− sin(x)
)4

=
−2 cos(x)

(

2− sin(x)
) (

sin(x) + 1
)

(

2− sin(x)
)4

=
−2 cos(x)

(

sin(x) + 1
)

(

2− sin(x)
)3

(a) cos(x) = 0 implique x = π
2
+ 2 k π ou x = 3π

2
+ 2 k π où k ∈ Z

(b) sin(x) = −1 donne x = 3π
2
+ 2 k π où k ∈ Z

0
π

2

3 π

2 2 π

f ′′ − + −

f ⌢ ⌣ ⌢

0

infl

0

infl

Les zéros (π
2
; 0) et 3π

2
; 0) sont aussi des points d’inflexion.

7)
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8) f(π
2
+ x) =

cos(π
2
+ x)

2− sin(π
2
+ x)

=
− sin(x)

2− cos(x)

f(π
2
− x) =

cos(π
2
− x)

2− sin(π
2
− x)

=
sin(x)

2− cos(x)

f(π
2
+ x) + f(π

2
− x) =

− sin(x)

2− cos(x)
+

sin(x)

2− cos(x)
= 0 = 2 · 0

montre que le point (π
2
; 0) constitue un centre de symétrie du graphe de f .

f(3π
2
+ x) =

cos(3π
2
+ x)

2− sin(3π
2
+ x)

=
cos(3π

2
) cos(x)− sin(3π

2
) sin(x)

2−
(

sin(3π
2
) cos(x) + cos(3π

2
) sin(x)

)

=
0 · cos(x)− (−1) · sin(x)

2−
(

−1 · cos(x) + 0 · sin(x)
) =

sin(x)

2 + cos(x)

f(3π
2
− x) =

cos(3π
2
− x)

2− sin(3π
2
− x)

=
cos(3π

2
) cos(x) + sin(3π

2
) sin(x)

2−
(

sin(3π
2
) cos(x)− cos(3π

2
) sin(x)

)

=
0 · cos(x) + (−1) · sin(x)

2−
(

−1 · cos(x)− 0 · sin(x)
) =

− sin(x)

2 + cos(x)

f(3π
2
+ x) + f(3π

2
− x) =

sin(x)

2 + cos(x)
+

− sin(x)

2 + cos(x)
= 0 = 2 · 0

signifie que le point (3π
2
; 0) est un centre de symétrie du graphe de f .
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